4. Auddepennuas GyHKIIHH H €ro IPHMEHEHHE

B npﬂsAﬂmeHI{BIX BBIYHCACHHAX

Atcmyanbuocmb memeol

TakuMm ke BaXXHBIM, KaK U IOHSTHE MPOU3BOIHOM B MATEMATHYECKOM aHAJIU3E,
ABJIsIETCS U NOHATHE U PepeHnmana GyHKIUU. B npunokeHusx MaTeMaTHKU K pe-
HIEHUIO KOHKPETHBIX 3a/1a4 IPUXOAUTCS UMETh JIEJ0 C BEIMYMHAMU, YHCIOBBIE 3HA-
YEHUsI KOTOPBIX MOJyYEHBbI ITyTEM U3MEPEHUN U, CIEA0BATEIbHO, TOYHOE MX 3HaYe-
HUE HEU3BECTHO. EciM MCXOAHBIE JaHHBIE COAEPXKAT MOTPEIIHOCTH U3MEPEHHM, TO
NPUMEHEHUE TOYHBIX METOAOB BBIUMCIEHUN HeuenecooOpasHo. s ympoiueHus u
00JIer4yeHHs] BBIUMCICHUNA B TAaKUX CIydasX JIydlle HCIOJIb30BAaTh MPUOIMKEHHBIC
METO/IBI.

TeopeTnyeckoi OCHOBOM OJTHOTO W3 MPOCTEUIIUX MPUEMOB MPHUOIMKEHHBIX

BBIYUCJICHUH SBISETCS MOHATHE TuddepeHnrana.

Ienu 3aHsmust

Obyuarowuiics 00JCceH yMems !
- HaxoauTb quddepeHunan GyHKUNM;
- NPUMEHATH PopMyITy TPUOTUKEHHBIX BEIYUCIICHUN 3HAYCHUS (PYHKITUY;
- HAaxOJWUTh YaCTHBIC U TOJHBIN auddepeHuansl GyHKIMA MHOTHX TEPEMEH-
HBIX
Obyuarowuiics 00aHCeH 3HAMDb.
- mnousatue quddepennmana GyHKINU;
— TOHSTHE MOJHOTO U YacTHOTO Auddepenumana;
- ¢opmyny IpUOIMKEHHBIX BBIYMCICHUN 3HAYCHUN (PYHKIIMH B TOYKE C ITOMO-

mpio TuddepeHmana.

Knroueevie noHstmust u ¢popmynst

OuddpepeHumanom dyHkummn y = f(x) HasbiBaeTcsl Npov3BeaeHVe NPOM3BOAHON ITOW

dyHKUMM Ha npupalieHme aprymeHTa. ObosHavaeTtca dy.
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dy = y'Ax = y'dx - guddeperuman dyHkummn y = f(x) no ne- (4.1)
pPEMEHHON X

dx = Ax,dy = Ay (4.2)
FeomeTpuyeckasa uHtepnpetaumus aucpdepeHumana pyHKumnmn

Va

F(X,)+Af (X)) |--------

FXo)+F (X )ax|--—---F-A7=-

f(x,) -—-

+ —_———_—_— - -

YacTHbin audpdhepeHuman no nepeMeHHom X pyHkuum u = f (x; y; z) BbluMcnsAeT-

CA TakK Xe, KaK npomn3sogHada (byHKU,I/II/I OAHOWN nepemeHHoM X B NpeanosioXXeHnn, 4Tto y u z

— MOCTOAHHbIE BEJTINYUNHbI.

O603HaueHms yacTHoro auddepeHLMana no x: Z_de i Z—idx
d,u= g_:dx — 4acTHLIA aucbpepeHuman dykkuan u = f(x,y,z) no (4.3)
nepemMeHHoOm X, |
dyu - g_;dy - 4acTHbIin Anchcpepenuman dyHkum u = f(x,y,z) no (4.4)
nepemMeHHon y,
d,u= Z_:dz - WacTHeln Avddeperuman dyHkumm u = f(x,y,z) no (4.5)

nepemMeHHomn Z.

a a a
du = = dx + = dy + = dz - nonHblit anddepeHuman dyHKLMM
dx ay 0z (4.6)

u = f(xy,2)

lpumep 1.
x+1
Bbluncnute npnbnmkeHHo npupatleHne pyHKumm y = —2» €CIM apryMeHT U3MEeHWUNCs ¢

X1 = 1 a0 X, = 1,028
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PeweHue: npupalleHne yHKUMN NpubnmkeHHo paBHO anddepeHumany yHKUUK:

x2 + 1)’ (X% +1)'x3 — (x% + 1)(x3)'A
= X

Af(x) = dy = y'Ax = (

x3 x©
2x-x3 —3x%(x*+1) 2x* — 3x* — 3x? —x* — 3x?
= 3 Ax = 6 Ax = 6 Ax
x x x
x%(—x? —3) —x? -3
= z Ax = T Ax
x x

Bbluncnum sHadeHne audpcpepeHumananpy x; = 1mAx = 1,003 —1 = 0,003

2

Af(x) = dy| x=1 =——7—-0,028=—4-0,028=—0,112
Ax=0,003 1

Omeem: Af (x) = —0,112, T.e. 3HayeHne yHKUMM yMeHbLUMOCL Ha 0,112 npu nepexo-

[ile aprymeHTa oT 3HadeHuns x; = 1 po x, = 1,028.

lMpumep 2.
Bbluncnute nonHeln gudpdepeHunan pyHKUunm U = x? - Iny.

PeweHue:

. ou ou .
MonHbI audbdepeHuman 3anncsiBaeTcsa B Buae du = P dx + Edy. Hangem yacTtHble

anddepeHumansl:

AnddepeHuman yHKLMM U NO NEPEMEHHON X: T.€. Y NPUHMMAETCS 3a NOCTOAHHYIO Be-

JIM4NHY, a, criegoBartesibHO, U lny — NMNOCTOAHHAaA BeJIN4YNHA.

Ju
adx = (x? - Iny)idx = Iny - (x?)’dx = 2x Iny dx

AnddbepeHuman pyHKLMN u NO NEPEMEHHON y: T.€. X NPUHMMAETCS 3a MOCTOSIHHYHO BENU-

YUHY, a, cnegoBsaTtesibHo, U x? — NOCTOSIHHaA BENUYMHa.

u

1
% dy = (x* - Iny)y, dy = x*(Iny)}, dy = x* -;dy =xdy

Toraa nonHein auddeperuman du = 2X Iny dx + x dy

Omeem: du = 2x Iny dx + x dy

MpunoxeHne audcpepeHumnana pyHKUUU

K HpVIGnVI)I(EHHbIM BblYUCNTEHNAM 3HaA4YeHNA (bYHKLIMVI

CDopmyna I'IpI/I6J'II/1)KeHHOFO BbIHUCITIEHUNA 3HAYEHUA C*)yHKLI,I/II/I

f(xo +Ax) = f(xg) + f'(x0) - Ax (4.7)
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ANropuTM NpUBNMKEHHOTO BbIYMCIEHUS 3HAYEHUS DYHKLIUN B TOYKE X:
1. MNpeactaBuTb x B BUAE CyMMbl Xo U Ax, X = Xy + AX, xq — BOMKHO ObITb KaK MOXHO

onuxe K 3aaHHOMY 3HAa4YeHuU x N 3Ha4YeHne (byHKLI,VIVI B TOYKEe Xy BblHMCNAETCA TOY-
HO.

2. Botumcnuts f(xg)

3. Hantn npoussogHyto 3agaHHON PYHKLUUKN B TOUKE X .

4. Tony4eHHble 3Ha4YeHNsi NOACTaBUTb B hopMyIny NPUBNUKEHHbBIX BbIMUCIIEHWN,

N3 ocHoBHON (bOpMyJ'IbI I'IpI/I6J'II/I)KeHHbIX BbIYUCINEHUA BbIBOAATCS cneaywouine

doopmynbi:

. 1
V1 + Ax ~ 1+£Ax (4.8)

Vxo + Ax =~ fx + gm npu x=0 (4.9)
0

(1+Ax)* =1+ kAx, keZ (4.10)
(xo + Ax)* ~ x + kx*1Ax (4.11)
lMpumep 3.

Bbluncnute npnbnmkeHHo 3HaveHne pyHKuun y = 2x°> —x3—1npux = 2,025
PeweHue: BOCMONb3yeMCsi anropuTMOM MPUOBTIIKEHHOTO BbIYUCIIEHUS 3HAYEHUS
dyHKUMN:
1) NnpeacTtaBuM X B BuAe CymMMbl X = X + Ax, T.e. x = 2,025 = 2 4+ 0,025, roe
X = 2,Ax = 0,025;
2) BblumcnuMm f(xy) = f(2) =2-25-23-1=64-8-1=55
3) Hangem NpousBOAHYK 3adaHHOM yHKUuMM: y' = (2x° —x3 —1)' = 10x* —3x% u
BbIYUCIIMM €€ 3HaYeHne B Touke x, = 2: y'(2) =10-2*—3:22 =160 — 12 = 148
4) nogctaBuM 3HaveHUs B popmyrny NpubNmKeHHbIX BblYUCrieHnn 4.7.
f(xo +Ax) = f(xo) + f'(x0) - Ax
£(2,025) = £(2 + 0,025) ~ £(2) + f'(2) - 0,025 = 55 + 148 - 0,025 = 55 + 3,7 = 58,7
Omeem: 3Ha4YeHne yHKUMM y = 2x°> —x3 —1 npu x = 2,025 NpuBNMKEHHO pPaBHO
58,7

Moa abCconTHON NOrpelwHOCTbL0 N3MEPEHNS NMOHUMAKOT Pa3HOCTb Mexady Mnony-

YeHHbIM B XO04e namepeHmnda n UICTUHHbIM 3Ha4YeHnem Cbl/l3|/l‘-IeCKOIZ BEeJINYNHbI:
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A= |Xysm. — Xucm| (4.12)

OTHOCUTenbHas NOorpeLwwHoCcTb npeacraBnseT cobon oTHoWEHNE abCoNTHOM Mo-

rpellHoCTn K UICTUHHOMY 3Ha4Y€HUIKO I/I3MepF|eMOl7I BEJTMYUNHDI:

5= 100% (4.13)

xucm.

Pe3yanaT n3mMmepeHnsa Berin4nHbl NMPUHATO 3arnncbliBaTb B BUOE:

Xpyam. T A4, 6 =-%.

Mpwn 3anucm abconoTHOM NOrPELLHOCTM €€ BENMMYUHY OKPYINAT A0 ABYX 3HA4aLlmnX
umdp, ecnu nepBasa N3 HUX ABMSETCS eAUHULEN, U OO OOHOM 3Ha4valen undpbl BO BCEX
ocTanbHbIX cnyyasax. [py 3anMcn M3MepPEHHOro 3Ha4YeHNA BENUYMHBI NOCNEeAHEN OOMKHaA
yKasblBaTbCs LMdpa TOro OECATUYHOrO paspsiga, KOTOpbI MCMONb30BaH NPU yKasaHUK

norpeLHoOCT!.

lMpumep 4. B otgeneHnn ctaumoHapa 183 naumeHTa. Paccuntante abCcontoTHYO U OTHO-

CUTENbHYIO NOrPELLUHOCTU, eCIIN OKPYrMnTb 3TO Yncno o 180.

PeweHue:
AbcontoTHas norpewHocTb: A= 183-180 = 3.

OTHocuTenbHasn NnorpeLlHoCTb

5 =

3
100% = —=-100% = 1,69
Xucm A 183 A %

Omeem: A= 3,6 = 1,6%

ITpoeepv cebs

1. BoiOepute BepHbIE YTBEPKIACHUS:
1) muddepenman apryMeHTa U pUpaIicHue apryMeHTa PaBHBbI,
2) nuddepeHman apryMeHTa 1 IprupaiieHue apryMeHTa MpHOIMKSHHO
PaBHBI,
3) muddepennnan GyHKIMH U TpUpaIieHre GYHKIIUNA PaBHBI,

4) muddepennman GyHKIUN U pUpaIicHre GyHKIUNA TPUOIMKEHHO PaBHBI.
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2. 3amana QyHKUMS Y = X° ¥ Ha4YalbHOE 3HAYEHHE apPIyMEHTa X, = 3. APTyMEHTY
3agaHo npupamienue Ax = 0,005. Bribepurte nelicTBUsI M yCTAaHOBUTE MX MOCHE-
JOBATEJIbHOCTD IIPU BBIYMCICHUH MPUOJIMKEHHOTO IPUpAIeHNUs QyHKINU:

1. y(3)=32=9
2. y' =2x
3. Ay =dy=6-0,005=0,03
4. y'(3)=2-3=6
3. YcTraHoBHUTE COOTBETCTBUE MEXKIY (DYHKIMEH U 3aITUCHIO BHIUMCIICHHS €€ 3Have-

HHUd B Touke 1,996

1) y=x3 a) 1
1,9963
1 3
D)y 6) 1,996

3) y=x7° B)  3/1,996
4. Heo0X0auMO BBIYHACIUTH IPH MOMOIIH U PepeHinana npudInKeHHOe 3Haue-
Hue Gpynkuun y = x3 + 2x npu x = 4,025. Cnenys Gpopmyine (4.7) 3anonaure

MPOITYCKH U BBIYMCIIUTE MPUOIHKEHHO 3HaUeHUe (QyHKIIUH:

1. x=4025=4+ 0,025, o= [ Jax=]

2. y(xo) =

3.y = (x3+2x) = | |
4. y'(x) = | |

5. y(4025)~ | |+ | N | = [ ]

5. Yacrtasiii quddepennnan Z—Z gynxuum u = x8y + 2x umeer Bux:
ou . _ 5
1. P dx = (6x> + 2)dx
2. Z—de = (6x°y + 2)dx
ou 4 _ (.6
3. ™ dx = (x° + 2x)dx

ou, 5
4, ™ dx = (6x> + 2)dx
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Dmanon omeemos:

1. 14
2. 2,43
3. 1-6,2-B,3-a
4.
1) x = 4,025 =4+ 0,025, Xo = Ax = [0,025
2) y(xo)= |43+8=72
3 v =(x3+2x) = [3x%2 42
4) y'(xg) = | 3-4°+2=50
5) y(4,025)~ | 72 |+| 50 | - |0,025] =
5. 2.

BonpocstL u 3a0aHUsL 051 N0020MOEKU K 3AHSIMUI0

. I[lonsTusa npupamenrue pyHKIUMU, IpUpAIICHUE apTyMEHTA.

. Omnpenenenne nuddepennnana GyHKIIUH.

. ®opmyna npuOIMKEHHBIX BBIUMCICHUN 3HaUeHUST (DYHKIIUH.

. BrelmostHuTE 3aMaHU:

1) Beruucaure npupamnierue pynkiun Y=Ff(X), ecau 3a1aHo HavyaabHOE 3HAUCHHE

Xo M apTyMEHT U3MEHMUJIICS Ha AX.

. 3
a). y:X‘/; SXHX y —1 AX=0,02
X
2
6). y=X=2X=4 5 Ax=0,009
2x—1

6). y=x>-(1-cosX), X, :%, Ax=0,04

OTBeTHI:

a) Ay = —0,019;
6) Ay =~ 0,022;
B) Ay =~ 0,242
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Buiyuciume npu6ﬂu9fC€HHO SHA4YeHue 4)yHKI/ﬂ/H/l
1) f(x) = Vx, npu 1,06
Omsem: £(1,06) ~ 1,03
2)f(x)=x7 +5x*+x3—3x+ 1, npux = 1,002
Omsem: f(1,002) ~ 5,054
3)f(x) =3Vx mpux=-775
Omeem: f(~7,75) =~ 5,054

PeuimuH2 3aHssMust

Kputepuu oneHkH Maxkc. 6armn
1. JlomamHssi camocTosiTenbHast paboTa. 2
2. BxomHO# KOHTPOIb. 3)
3. IIpoBepounas paborTa. 3)
Hroro 12

11-12 GamnoB «5»
9-10 GatoB «4»

6-8 0atoB «3»

ITIpaxmuueckue 3a0aHust

| yposens

4.1. HackonbKo M3MeHNTCS 3HaueHre QyHkuu y = 1 — x + x? npu u3MeHeHUH

aprymenTa ot 4 1o 4,002?
1
4.2. HacKonbKo M3MEHHUTCS 3HAUEHHE PYHKIUU Y = X° — 3—x3 + 1 npu u3MeHeHUn

aprymenra ot 3 go 3,001?
4.3. Jlana pyrxkuus y = x* + x3 — 2x , maiita y (1,004).
4.4. Jlana pyrkuus y = x3 + x2 — x , maiitu y (0,998).
4.5. Ucnonb3ys oO1uryto GopMysy NPUOIHKEHHBIX BIYUCICHUH, BBIBECTH (POPMYJIIbI
TUTst QYHKITUH:
1) ctg (xo + Ax) = -+
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2) arctg (xo + Ax) = -
3) In(xy + Ax) = -

4.6. HaiinuTe npuOIMKeHHOE 3HAYEHUE TIpuparienus pyakuun y = x5 — 2x + 1
npu x = 2,Ax = 0,001. Kakyto norpemHocTh JOMYCTUM, €CJIU BBIYUCIUM
nuddepeHran BMECTO IpUpaIIeHHs ?

4.7. KakoBa aOCOJIFOTHasI MOTPEIIHOCTh OKPYTJICHUS:

a) ¢ HeIOCTaTKOM 4ucia 8,3 10 OIrKanIero meaoro Yucia;
0) c HemocTaTKoM yucia 9,6 10 OIMKAKIIETo MEeI0To YUCIa;
B) C U30BITKOM uuncia 2,8 10 OJIMKalIIero Nejaoro 4ncia;
r) Cc u30bITKOM uncia 7,1 10 OJIMKalIero 1eiaoro Yucia.
1) ¢ U30BITKOM Ymcia 2,3 10 OaMKaMIIero mexoro yucia

4.8. C moMotibio (hopMyJTbl OTHOCUTEIBHON MTOTPENTHOCTH BBISICHUTE KAaKOE U3 ABYX
usMepenuii 6onee Tounoe: (6,00 + 0,01)m uam (345,0 £ 0,5)m

4.9. PaccTosiHE MEXKTy TOpOJIaMU, H3MEPEHHOE 110 KapTe, paBHo (24,610,2) cm.
OnpenenuTs (HaKTUIECKOE PACCTOSTHUE MEXKITY HUMHU U ONPEICITUTH a0COIOT-
HYIO MOTPEITHOCTH, eciu MacmTad kapter 1:2 500 000

4.10. Berunciute abCOMIIOTHYIO U OTHOCUTEIIbHYIO MTOTPEUTHOCTH, BOSHUKAIOIINE
IpU 3aMeHe MPUOIKEHHOTO unciia T = 3,1416 Gosnee rpyObIM MPUOIMKEHUEM

= 3,14

Buiuucniume npubnuosicennHoe sHayenue npupaweHusi GyHKyuu ¢ nomowwvio oughghe-
peHyuana:

4.11. y = 2x?—5x — 3 BTOuKE Xq = 3 ipu Ax = 0,02

4.12. y = —x3+4x + 1B T0uKe xu = 4 ipu Ax = 0,005

413. y =3x%+ 7x — 2 B T1OYKE Xo = 8 mpu Ax = 0,03

4.14. y ==+ 5B T0uKe Xo = —2 mpu Ax = 0,016

4.15. y = 2x? — 6x + 3 pu nepexoe apryMeHTa OT 3Ha4eHus X; = 1 K 3Haue-
Huto x, = 1,001.
4.16. y = —5x3 — 3x? + 3x — 2 npu nepexoe apryMeHTa OT 3HA4eHHs X; = 2 K

3HaueHuro x, = 2,003
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Pesynomam eviuucnenuti natioen ¢ nomowwio xanvkyiamopa. Hauoume 3nauenus
BLIPAJCEHULL ¢ NOMOUWDBIO DOPMYT NPUOTUINCEHHBIX BbIYUCTeHUN, onpedeiume abCco-

JIIOMHKYI0 NOZPEULHOCb BbIYUCTICHUL:

4.17. +/0,991 = 0,99489 4.20. 0,994 =~ 0,996996
4.18. /1,008 = 1,00399 4.21. 1,00032° =~ 1,00602

4.19. 1,0004°° =~ 1,0202

Il yposens

Haiioume ougpghepenyuan gpynkyuu:

4.22. )= s - % 4.26. y = sin3x - cos4x
4.23. y = 5lnx + log; 2x 4.27. y = cos(x3)
4.24. y =2%+3x 428. vy = (cosx)?
4.25. y = tgx3 — 5sin2x 4.29.  y=sin?3x

sinx
4.30. Beruucaure quddepeHunan GyHKIU Yy = <1 [IPH 371aHHOM 3HAYEHUH

xo = 0, u npupamenun aprymenta Ax = 0,002:

3x%-2x—4
4.31. Beruucaure quddepeHuman GyHKIu y = —,, PV 32/1aHHOM 3Haye-
HUU X, = —1, u npupamenuu aprymenta Ax = 0,04

4.32. Beruucaute auddepennuan GyHKIUN Y = X2COSX IIPU 3aJaHHOM 3HAYCHUH
Xo = T, u npupaunienuu aprymenta Ax = 0,01
4.33. Beruucaute quddepennuan Gynaxmun y = (5x — 1)* npu 3agannom 3nave-

HUU X = 1, u npupamennun aprymenra Ax = 0,02

Buvruucnume npubausicenHo 3nauenue OyHKyuu:

4.34. y=vVx+1npux =298

1
4.35. — —
y =7y P X = 1,997
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4.36. _2x3—4
Y= ax + 2

Haiioume 3nauenus gvipasicenuti ¢ nomMowbio hopmy NPUOIUNHCEHHBIX GbIYUCTEHUN.

npux = 1,02

4.37. [245 4.41. (2,989)5%°
4.38. 1/86 4.42. /82,5
439. 125 4.43. /26
4.40. 3/32,26 4.44. /15,84

111 yposens

Buvruucaume npubaudsicenno 3nauenue hyHKyuu:

445 3/x + 1 npux = 30,68

446. f(x) = g + \/2—} npu x = 1,004

4.47. y = V3x2 -2 npu X = 3,005

Haiioume 3nauenus svipasicenuti ¢ nomowbio hopmyn nNPUOIUNHCEHHBIX GbIYUCTEHUN.

4.48. ﬁ 452, tg43e
449, 310 453. In1,07
4.50. tg32° 4.54. ctg43°
451, ,ps61° 4.55. tg46°

Haiioume uacmmuuie npouszeoonvie u nonnwli ougpepenyuan Gyuxkyuu:

456. u=2xy+3y*x3 4.60. u=e"
457. u=x%*+5y 461. u=x*+xy+z*
2
458. u = 4sin (5x% — y) 462. =21V
z
459. u=ye*
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4.63.

4.64.

Poct uncna kinetok MNOoMmyJIsIUKU OIIMChIBACTCA YPABHCHUCM:

5N
N = =——. [omyunte GopMyITy [Isl CKOPOCTH POCTA YNCICHHOCTH
(S—No)e t+N0
IMOITYJISAIU M.

YKopoquI/Ie MbIIIIBI IIPU OAMHOYHOM Pa3JApaKCHHUU MOKHO OIIMCAaTh YpaBHC-

kt?
HueM Pentest: y = bte 2, rae t — Bpems, b u K — mosiosxutesIbHbIe TOCTOSTHHBIC

BeJIMYMHBL. HaliiuTe MOMEHTBI BpEMEHU, ITPU KOTOPBIX CKOPOCTh YKOPOUEHHUS

MbIIb OyaeT paBHa 0. Yemy OyaeT paBHO yCKOpeHHUE?
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